

走遍千山萬水， 育出5個作物新品種 黃賢良的22年育種生涯

對台南區農改場作物改良課課長黃賢良而言，「行千里路猶如讀萬卷書」，因為從事公職22年來他到過許多國家，說他「走遍半個地球」也不為過。最近一次是隨亞洲農業技術服務中心，於民國80年8月到中國大陸西北地區進行為期19天的瓜類作物種原搜集，他們一行人是第一批到大陸的公務人員。

這趟西北之旅，他帶回滿行囊的洋香瓜種原，而且有部份已撒播在他的試驗圃做栽培觀察。在這段豐收的日子裡，更讓他喜上眉梢的是，他從民國73年引種並做雜交，所選育出原訂為「台南試交78-13號」的洋香瓜，於民國81年12月17日，經農林廳新品種命名審查小組審查通過，正式命名為「台南9號」。

雖然提出園藝作物新品種命名對黃賢良不算什麼新鮮事，早在民國69年他就有「洋香瓜台南7號」的首次發表記錄，71年又有「洋香瓜台南8號」之正式命名，接著提出兩個新品種加工番茄「台南選2號」和「台南3號」，算來這回已是他第5次提出新品種了，話雖如此，他仍然很高興，在上次洋香瓜命名10年後的今天又有新的成績。

這年頭要在瓜果類的園藝作物上爭得一片天是很不容易的，因為市場很現實，以洋香瓜而言，一些私人種苗公司不斷引進新品種試作雜交，農民和消費者也喜歡嘗試新的東西，於是種類推陳出新，所以在政府機關做育種工作的人，精神壓力很大，總覺得自己是在逆水行舟。

在競爭這麼激烈的地方，黃賢良穩住軍心，如履薄冰，如臨深淵地努力。如今有這個省農林廳81年度唯一的蔬菜類新品種提出，不只他自己覺得對國家政府有交待，陪他走過漫長研究歲月的3位場長也與有榮焉，他們分別是杜金池場長（現為農試所所長）、林學正場長（現為農林廳副廳長），和現任陳榮五場長。

黃賢良說，做洋香瓜育種，經驗很重要，尤其在篩選時，必須仰賴圓熟的技巧，毅然割捨表現不理想的品系。這些年來他捨掉千百個

品系，最後總算育出合乎他當年所訂「早熟、品質優美、糖度高、果型端正、網紋細密、著果穩定、抗白粉病之一代雜交種」標準的新品種。

目前這個「台南9號」洋香瓜正積極辦理權利登記，原來種苗法通過後，各農業改良場所新提出命名的品種，要請農林廳代為向農委會申請品種登記，算是一種智慧財產權。

常赴國外蒐集種原並參觀各試驗場所，黃賢良覺得即使在技術落後些的中南美國家，也都有不錯的種原庫，且相當重視品種的智慧財產權，所以他很欣慰我國農政單位也開始正視這個問題。

有些和黃賢良較親近的人會問他，何以任公職的22年裡，不去唸個碩士和博士學位，畢竟我們的社會現在還是挺重文憑的。他也覺得當年的躊躇猶豫，如今彷彿使自己失落了什麼，不過他說：「沒什麼好後悔的啦！反正人世間的事，有一失必有一得。」說的也是，這些年來他沒有為自己刻意經營什麼，但能走遍千山萬水，並為國家育出5個新品種的作物，其實真的沒什麼好後悔的。

雖然黃賢良的最高學歷不過是曾去美國康乃爾大學進修一年「採收後處理研究」，但20年來他陸續參加過的研習也不少。諸如民國63年到亞洲蔬菜研究中心參加半年的蔬菜生產訓練；70年到荷蘭國際農業中心參加3個半月作物育種講習；75年參加中華民國園藝及特用作物引種團到中南美、歐洲、中東等國家蒐集種原；78年到美國和歐洲蒐集加工番茄機械採收資料；80年到日本做作物品種命名考察……等等。

在他的辦公室貼有一小方塊的文字，是黃賢良摘自一位國外育種家的話，也是他的座右銘：「要育成具有自己所希望的任何特性的優良作物都無困難，向正確的目標不斷地忍勞工作，而在工作中時常以圓熟的眼光，詳細地觀察，並注意發現自己所希望的優良特性才能成功。」

擁有一個美滿的家庭，也是黃賢良最大的安慰，除妻子賢淑外，兩個孩子書都讀得好，讓他無後顧之憂，最近升任推廣中心主任，又換了一部新車，對他而言，這一切真是太美好了。



黃賢良是國內知名的洋香瓜專家